



法務部新聞稿

發稿日期：115年1月8日

發稿單位：法務部保護司

連絡人：簡任觀護人(科長)沈上凱

連絡電話：02-21910189

編號：003

「第 81 屆司法節學術研討會」隆重舉行 檢、審、辯、學齊聚探討「觀護一元與少年社 會復歸」議題

為慶祝一年一度司法節，本部與司法院、全國律師聯合會共同舉辦第 81 屆司法節學術研討會，於今(8)日假國家圖書館三樓國際會議廳，由檢、審、辯、學四方齊聚一堂，以「觀護一元與少年社會復歸」為主題，檢視少年犯罪的新興發展趨勢，深入探討觀護一元化的全球趨勢與挑戰，並從實務觀點分析該政策之可行性，同時聚焦律師輔佐人於少年保護事件的角色。藉由本次學術研討會成果與交流，期望能降低少年犯罪風險，促進司法少年穩定復歸，並提供具體完善的专业處遇方向。

徐政務次長錫祥致詞時表示，司法不是冷冰冰的制度，本部長期推動溫暖有感的柔性司法政策，希望讓人民感受到司法的溫度，並理解司法為社會安全網所做的努力，每一件司法案件的背後，都有承受傷痛壓力的被害人、迷失人生方向的更生人，以及需要被社會資源關注的家庭、子女、校園與社區，這些案件所影響的人際信任感與社會安全感，都需要司法機關即時提供溫暖有感的保護與行動。



柔性司法的核心精神，在於確保貫穿式司法保護不中斷，讓專業能夠發揮效能，讓司法制度能夠接住社會安全網中的每一個人，透過跨部會、跨領域的政府部門合作，統整資源與共識，共同解決少年犯罪問題，協助司法少年更生保護、復歸社會，健全成長。

外國諺語云「養育一個孩子長大，需要整個社區的力量 (It takes a village to raise a child)」，兒童及少年的教養，不單只是其父母責任，還需要家庭、社區，乃至於社會、國家的支持。本次學術研討會成果，提供檢、審、辯於面對新世代司法少年時，從偵查、審理、輔導及監督各個階段，建立貫穿式保護的思考模式，期望在我國進入少子化的時刻，不放棄任何一個司法少年，並由政府部門投注希望工程，建構以降低少年犯罪風險、促進穩定復歸社會的專業處遇措施，讓司法成為一股溫暖有感的堅定力量。